
»►Kócos« kerület a huszon­
kettedik, alig hagyott még nyo­
mot benne a városrendezés 

,»fésű je«... Emitt tornyos kas­
tély, gyárkémény, oszlopos kú­
ria, amott nyújtózó bérpalota 
és görnyedt falú viskó. S ahol 
Budafok a két Téténybe karol, 
már szántóföldek szelik a lát­
határt.

Az ember járja az utcát. 
Bába alatt szeszélyesen válto­
zik a kopogó aszfalt a cuppo­
gó sárral, hol neon vakítja, hol 
petróleumlámpa pislog felé, s 
amint jobbról balra tekergeti 
a fejét, úgy érzi, vonatablak 
játszik vele. kétíelől kétféle 
tájat mutatva.

Azért kócos a kerület, mert 
most ébredezik, és még nem 
volt ideje rendbeszedni magát.

Diogéness paradicsoma
Budafok kettős életet ék 

egyet a föld alatt, és egyet a 
föld felett.

Sok évezrede lakott terület. 
Első telepesei az eraviszkuszok 
voltak, őket követték a ró­
maiak, akiknek Aquincumtól 
délre vezető országútja kanyar­
góit erre.

Promontórium volt a régi ne­
ve. Szőlőjét a rómaiak ültet­
ték, pincéit —  szélesen tere­
bélyesedő mondák szerint — a 
törökök ásták, tehát valójá­
ban a hódoltság kora óta sza­
kadt fe l- és alvilágra.

A  Budafok alatt elnyúló 
pincesor csaknem 35 000 méter, 
valóságos boros kazamaták la­
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A XXII. kerület néhány problémája
birintusa. Az Állami Pince- 
gazdaság tárolja itt a hordóit, 
törpétől óriásig. Némelyikbe 
20 vagon bor is belefér, ezekbe 
könnyedén felépíthetnének 
egy kéiszoba-összkomfortos la­
kást. afféle Diogénesz-paradi- 
csomot. Ezt bizonyítja — bár 
kisebb méretben ■— a vendég­
hordó is, amelynek dongáin 
belül komplett étterem várja 
a pince vendégeit.

A sok kilométeres alagút tá­
volabbi pontjain sajtot érlel­
nek, gombát termesztenek. A ., 
föld alatti városrész nagy hasz­
not hajt a kerületnek. De a 
föld feletti gyárak és üzemek 
között is sok érdekes akad. A 
Nagytétényi Sertéshizlalda, a 
Hárosi Falemezművek, a 
Nyomdafesték és Bányagyu- 
tacsgyár például országosan 
egyedülálló. S itt van a pezsgő­
gyár, az aranyat is adó Me- 
taliochemia, az új erőművét 
építő Szesz- Élesztőgyár, meg 
a sok millió forintos beruhá­
zással műanyaggyártásra át­
alakuló Hungária Gumigyár.

Gazdag a kerület. Ipari tő­
kéje szépen kamatozik, zöld­
övezetében meg fáról terem a 
valuta: a darabonként gyakran 
háromnegyedkilós export őszi­
barack,

Próféta ? Tanácselnök!
—  Am i kerületünké a jövő — 

mondja Tőzsér József, aki nem 
jövőbe látó próféta ugyan, 
csak tanácselnök, de olyan, aki 
szereti nyitva tartani a szemét.

—■ Kissé még borzasak va­
gyunk — folytatja — sok a 
»szűzföld«, a kihasználatlan 
terület, amit meg kell hódítani.

Elhanyagolt városrész volt 
régebben Budafok és környéke. 
A nagytétényi és Baross Gábor 
telepi lakóterületen két évti­
zede még korszerűtlen — és 
sokszor colibacillussal fertő­
zött — ásott kutak szolgál­
ták a vízellátást. Még 1950- 
ben is összesen 18 közkút ja 
volt a kerületnek. Ezeknek szá­
mát azóta 67-tel emelték és 
1958 végéig — társadalmi mun­
kával és állami segítséggel —  
kereken 10 0  utcába vezették 
be az ivóvizet. A csatorna- és 
ivóvízhálózat fejlesztésére 12 
milliót, a közvilágítás javításá­
ra 1 m illiót fordítottak 8 év 
alatt a kerületben, a személy- 
forgalom könnyítésére pedig 4 
autóbusz- és 1 úi BHÉV-jára- 
tot rendszeresítettek. A  neve­
lésügyi intézmények fejleszté­
sére és karbantartására közel 
52 m illió forint jutott a taná­
csok megalakulása óta, az in­
gatlanok javítási költségének 
éves átlaga meg 1 930 000 fo­
rint volt, 400 000-rel több a 
lakbérbevételnél.

913 OOO helyett, 
több mint 14 millió
— A legjellemzőbb szám ta­

lán az, hogy míg 1950-ben 
913 000 forintot költöttünk a 
kerület fejlesztésére, 1957-ben 
már 14 575 000-t és ez az ősz- 
szeg azóta is nagy ugrásokkal

!3t. v. fűz.) (Oldali
Helyszám

emelkedlk — mondja a tanács­
elnök. kPP a közelmúltban 
kaptunk soronk ívü l egym illió t  
útépítésre;

Régi szábáiy: ahogyan nő a 
gazdaság, uIY vele ti gond
és az igény. A kerületnek az­
előtt kicsi és korszerűtlen fel­
szerelésű rendelőintézete volt 
A törzsépület ma is a régi, az 
intézet azonban az évek folya­
mán számos osztállyal gyarapo­
dott. Az új rendelőket — hely 
hiányában — sugárszerűen 
szétszórták a kerület különbö­
ző pontjain fekvő épületekbe, 
s a kivizsgálásra induló beteg 
»térképpel, iránytűvel-« kény- 

J szerül közlekedni, ha az egyik 
' osztályról a másodikba, ötödik* 
j frc> vagy tizedikbe akar találni.

~  A jobb — és főleg gyor­
sabb — betegellátás érdekében 
tágas, modern rendelőintézet 

j felépítését vettük tervbe —• 
magyarázza Tőzsér József —, 
de egyelőre sürgősebb felada­
tunk van. A  Baross Gábor te­
lepen építünk új körzeti ren­
delőt, orvosi lakással együtt, 
hogy ne kelljen minden recep­
tért a központba szaladgálni.

Ám nemcsak a rendelőinté­
zet bizonyult, szűknek a fejlő­
dés folyamán, hanem az óvo­
dai férőhelyek száma is. Az új 
lakótelepre 226 család költö­
zött be, ezeknek kisgyermekeit 
seholsem tudták elhelyezni. A  
népfrontbizottság kezdemé­
nyezésére az egész kerület 
megmozdult az apróságok ér­
dekében. A  Tejipari Vállalat

felajánlott egy telket, a mun­
kásőrség a lakossággal kar­
öltve 30 000 forint értékű tár­
sadalmi munkát. . .  A  Házkeze­
lési Igazgatóság műszaki veze­
tője tervet, költségvetést ké­
szített, a tanács meg az anyag 
árát fedezi. így aztán hamaro­
san felépül az óvodások ott­
hona.

Mezőgazdasági 
i _ ismeretek 
\a politechnikai oktatás 

keretéban
— A zöldövezet gazdálkodá­

sának összegubancolódott szá- , 
Iáit is ki akarjuk bogozni — j 
mondja a tanácselnök. Terüle­
tünkön két mezőgazdasági ter­
melőszövetkezet működik: a t
gabonatermesztéssel is foglal­
kozó Vörös Csillag és a buda- 
tétényi Béke, amelynek főjö­
vedelmi forrása a virág- és 
zöldséghajtatás, a primőráru és 
a gyümölcs. Mindkettőnél nagy 
a munkaerőhiány, és ezen túl­
menően is sok gazdasági prob- 
léma vár megoldásra. Tsz-fej- 
lesztő bizottságunk a napok­
ban alakult meg, hogy az adott 
helyzetet felmérve, hároméves 
fejlesztési tervét elkészítse. A  
helyi Kertészeti Kutató Inté­
zet, Növényvédő Állomás és a 
patronáló üzemek révén jelen­
tős segítséget kívánunk nyúj­
tani a két termelőszövetkezet­
nek ahhoz, hogy bőséges erő­
forrásaikat kihasználva sok 
árut termelő nagyüzemi gazda­
ságokká váljanak.

— Minthogy lakosaink kö-

‘j zött sok a kétlaki — és mint 
i mondottam, a jövő kerületének 
érezzük magunkat —, ifjúsá­
gunk egy részével már korán 
szeretnénk megkedveltetni a 
földmunkát. Ezért a nagyté­
tényi iskola politechnikai ok­
tatásának keretében mezőgaz­
dasági foglalkoztatást vezet­
tünk be az ipari helyett. A  
kísérlet bevált és a jövőben 
valószínűleg több iskolára ki­
terjesztjük.

Alig fejezi be a mondatot, 
már kopogtat is ajtaján a 
jövő nyolc gyerek képében. 
Eibl Istvánná, a Metalloche- 
mia munkásának felesége lép 
be meghívólevéllel a kezében, 
hogy felvegye a sokgyermekes 

t anyák részére kiutalt 1400 fo- 
| rintos jutalmat...  Bizonyos, 
hogy a jövő az ifjúságé és 
ennek a nyolc testvérnek is ju t 
belőle jókora gerezd. De a ké­
retlenül jött állami segítség és 
a szemükben viduló fény azt 
tanúsítja, hogy már a jelen is 

i az övék.
Kun Erzsébet


